

北京：狠抓投资落地“浇筑”经济回稳向上信心

中国经济新亮点

新华社北京12月30日电(记者郭宇靖、张晓)“看台碗”座席点缀万点星光，巨型罩棚烘托节庆氛围。年终岁末之际，北京工人体育场改造复建项目英姿初展，“新工体”承载国人记忆和城市情怀回归公众视野。

回顾建设岁月，拼——成为“新工体”建设者的年度关键词。“从体育场主体结构完工，到外立面亮相，高强度施工一直不停。随着防疫措施优化，人员和物料进场速度进一步加快。”对于实现春节前验收目标，北京建工集团项目经理李欣充满信心。

今年一季度，北京冬奥会和冬残奥会在京成功举办，北京市统筹冬奥服务保障和项目推进，全市投资实现两位数增长。二季度，应对疫情冲击，北京市快速建立京津冀三地重点项目“白名单”制度，优先保障建材运输等事项，全市在建项目保持较高强度施工。下半年，北京市狠抓集中攻坚、征地拆迁、进度落后“三张清单”，市区工作专班到一线协调解决投资堵点难点……通过“抓新开、抓续建、抓增量、抓储备”，有力推动城市投资运行的“总量稳、结构优、效益好”。

一张推动新时代首都发展的“成绩单”令人欣慰。中关村论坛永久会址、大兴临空经济区国际航空总部园、北京歌舞剧院……今年以来，一



▲“新工体”在疫情下“拔节生长”，成为北京市狠抓重大项目投资落地的生动写照。(王建忠摄)

批引领示范项目开工建设。截至目前，北京市区重大项目共585个实现开工建设，总投资超

7000亿元。北京市发展改革委有关负责人表示，中

央经济工作会议召开后，北京市紧紧围绕复工复产和重大项目开工建设持续强化服务保障，12月16日以来北京市八一实验学校、北京大熊猫科研繁育基地、康龙化成制剂开发及生产平台等16个市重点工程实现开工落地，项目总投资约460亿元。

数据显示，今年1月至11月，北京市固定资产投资同比增长3.2%；高技术制造业、高技术服务业投资同比增长26.6%、58.5%；反映生产能力扩大的设备器具购置投资额连续17个月保持两位数以上增长。建安投资和设备器具购置投资合计占比54.4%，达到近年来最高水平。

不仅如此，北京市还不断健全重大项目储备机制。目前全市在库亿元以上项目1849个、计划总投资约2.4万亿元，总体实现“开一备三”。

通过深化投融资服务，北京市积极扩大有效投资，激活经济增长驱动力。

今年8月，全国首单公租房领域公募REITs“花落”北京。“这解决了过去单纯依靠财政资金进行公租房建设的情况。”北京保障房中心有限公司党委书记、执行董事、总经理金焱说，有了REITs，就意味着可以通过优化存量资源、走资产证券化的道路来筹集保障性住房的建设资金。这将有效缓解保障性租赁住房的投资建设资金压力，进而更好地支持城市住房保障体系建设。

北京市发展改革委投资处相关负责人介绍，目前北京市累计上市基础设施公募REITs项目5个，募集资金规模位居全国前列。为推动更多符合要求的项目申报参与REITs试点，北京市近期启动储备项目征集，已经吸引多个行业企业报名。

除了借助投融资工具外，北京还通过补贴积极吸引社会资本扩产投资。近期，很多在京的民营企业家都关注到北京市发展改革委印发的一项助企纾困的新政策。

12月中旬，北京市发展改革委印发《关于推动“五子”联动对部分领域设备购置与更新改造贷款贴息的实施方案(试行)》，明确对符合北京市高精尖产业发展规划，推动信息服务业等产业集群化发展的项目，给予2.5个百分点的贴息，期限2年。预计引导银行发放设备购置与更新改造贷款约300亿元，重点支持社会投资特别是民间投资项目建设。

今年12月，随着北京市各行业有序复工复产，一系列助企惠企、扩大投资的政策“红包”加速落地，为做好明年经济工作奠定良好基础。北京市发展改革委主任穆鹏表示，北京市将不断优化投资结构，推动投资向高精尖产业、城市更新、乡村振兴、绿色转型等领域倾斜，释放民间投资潜力，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长。

稳经济·促发展

新华社南昌电(记者余贤红、崔璐)12426辆！近日，随着铁路货运市场逐渐升温，中国铁路南昌局集团有限公司鹰潭车站下辖的鹰潭编组站迎来“大车流”，每日办理车辆数创新高。

鹰潭编组站是华东地区重要的铁路货运枢纽，每天都有运往全国各地的货运车辆在这里集结、编组、出发。鹰潭车站副站长肖剑亮介绍，今年前11个月车站共集结办理

302.6万辆货运车辆，同比增加超19万辆。为此，车站及时启动“大车流”应

对方案，加强与货主单位的协调联动，动态调整作业安排，确保物流畅通。

“过去，从鹰潭编组站出江西省的货物以电解铜等产品为主，今年江西制造的光伏板、新能源汽车等货物明显多了起来。”肖剑亮说。

在赣东北上饶市，晶科能源股份有限公司的太阳能电池出货车间，一箱箱货物被源源不断地打包发往港口。公司相关负责人介绍，作为光伏组件行业的龙头企业，近年来公司精准研判市场需求，主动出击抢订单，光伏组件出货量从去年的22兆瓦提升至今年的40兆瓦。

抢抓风口，把有色金属资源优势转化为产业优势。今年以来，江西在新能源领域表现抢眼，宁德时代、比亚迪等头部企业纷纷落户这里。前11个月，全省太阳能电池、新能源汽车的产量分别同比增长207.4%、134.3%。

新动能加快培育，稳增长效应显现。江西省统计局工业处处长杨裕光介绍，今年1月至11月，全省战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值的比重为26.5%，同比增长20.3%。

受全球疫情影响，海运“一柜难求”一度困扰着外贸企业出口。然而，记者在地处中部内陆的江西看到的却是另一番景象。在南昌国际陆港，一列列货运列车整装待发。江西展宏农业发展有限公司总经理高昕介绍说，以前向海外客户发货主要靠铁海联运，先通过铁路运输到宁波港或厦门港，再走船运到泰国等沿海国家，再转关到老挝……手续繁琐、耗时长。如今有了铁路直达班列，大大缩短企业出口时间，降低了成本。今年前11个月，南昌国际陆港共计开行外贸班列1151列，同比增长33.84%。

无独有偶，不久前赣州国际陆港开通“赣德组合港”，即把广州港的闸口信息系统与赣州国际陆港的组合港信息系统接通，有效地解决了内陆铁海联运业务出口渡空箱时效长、进口用箱期短的难点问题。“相较于传统模式，组合港模式使外贸企业出口货物减少约40%的运输时间，运输成本可降低30%。”赣州国际陆港发展集团有限公司副总经理刘立平说。

作为内陆开放型经济试验区，江西积极参与“一带一路”建设，主动融入长江经济带等，大力促进投资贸易自由化、便利化，先后建成4个国家级开放口岸、4个综合保税区、5个跨境电商综合试验区。

简化程序，破除堵点，出口提速。今年前11个月，江西外贸进出口总值首次突破6000亿元大关，同比增长36%。其中，对“一带一路”沿线国家进出口总值达2038.8亿元，同比增长61.2%。

增
减
之
间
看
变
化

下好统筹一盘棋 打好发展主动仗

各地各部门更好统筹疫情防控和经济社会发展扫描

从烟火气、忙碌劲儿看更好统筹

助企纾困松绑减负、精准施策扩大内需、调配运力稳价保供……连日来，落实党中央、国务院决策部署，多地多部门部署调整优化疫情防控措施，密集出台相关政策，全力推进复工复产，加力稳就业保民生，下好统筹一盘棋，打好发展主动仗。

稳大盘：各地各部门出台政策推动经济回稳向上

12月20日，随着白鹤滩水电站最后一台机组顺利完成72小时试运行，世界技术难度最高、单机容量最大、装机规模第二大水电站——白鹤滩水电站投产发电，我国在长江上建成世界最大“清洁能源走廊”。23日，新疆首个高高原机场通航，帕米尔高原喜迎“空中来客”。

近来，全国不少地方接连开工、竣工一系列重大项目，烟火气、忙碌劲儿逐渐回升。随着疫情防控进入新阶段，各地各部门贯彻落实更好统筹疫情防控和经济社会发展的要求，采取各种有效措施，着力推动稳经济一揽子政策措施落地见效。

进入四季度，各地各部门抢抓“窗口期”，重大项目密集开工。今年前11个月，全国固定资产投资同比增长5.3%，基础设施投资同比增长8.9%。截至11月底，国家发展改革委已审批核准106个重大项目、总投资约1.5万亿元。在专项债、政策性开发性金融工具等支持下，基建投资增速延续回升态势。

内需是经济增长的“主引擎”。总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。近日，《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》印发；前不久结束的中央经济工作会议将着力扩大国内需求放在明年重点工作的首位。落实会议精神，各地在扩内需上积极作为，多地纷纷发放餐饮、零售等消费券……多类政策频频发力，为挽回烟火气和忙碌劲儿提供政策支持。

内需是经济增长的“主引擎”。总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。近日，《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》印发；前不久结束的中央经济工作会议将着力扩大国内需求放在明年重点工作的首位。落实会议精神，各地在扩内需上积极作为，多地纷纷发放餐饮、零售等消费券……多类政策频频发力，为挽回烟火气和忙碌劲儿提供政策支持。

随着重庆正常生产生活秩序逐步恢复，众多个体工商户重返商场、餐馆、景区。截至目前，朝天门市场25家办场单位全面复工复产，员返岗率超80%。

个体工商户是国民经济的“最小细胞”，也是城市的“烟火气”，在稳定就业等方面发挥着重要作用。近日，为帮助个体工商户顺利复工复产、减轻负担，重庆市渝中区多措并举，出台25条措施，从优化登记审批服务、降低经营成本、优化营商环境等多个方面为市场主体纾困解难，帮助个体工商户提振发展信心，稳定生产经营。

“好在今年国家对小规模纳税人阶段性免征增值税，我们店今年预计减免5万元左右，相当于近4个月的房屋租金。”陆国民介绍，“朝天门市场内的商家都不同程度地享受了税费优惠、房租减免、还款延期等政策。”各种纾困政策直达商户，为更多像陆国民这样的个体户

减轻了负担。

随着重庆正常生产生活秩序逐步恢复，众多个体工商户重返商场、餐馆、景区。截至目前，朝天门市场25家办场单位全面复工复产，员返岗率超80%。

个体工商户是国民经济的“最小细胞”，也是城市的“烟火气”，在稳定就业等方面发挥着重要作用。近日，为帮助个体工商户顺利复工复产、减轻负担，重庆市渝中区多措并举，出台25条措施，从优化登记审批服务、降低经营成本、优化营商环境等多个方面为市场主体纾困解难，帮助个体工商户提振发展信心，稳定生产经营。

“我们很早就备好了冬季新品，天气渐冷，消费者对棉服、羽绒服的需求也大了。”陆国民说。受疫情反复影响，今年以来圣雪来服饰品牌店闭店多次，营业收入锐减，店铺面临较大资金压力。

“好在今年国家对小规模纳税人阶段性免征增值税，我们店今年预计减免5万元左右，相当于近4个月的房屋租金。”陆国民介绍，“朝天门市场内的商家都不同程度地享受了税费优惠、房租减免、还款延期等政策。”各种纾困政策直达商户，为更多像陆国民这样的个体户

棋，协调配合，精准发力，相继出台配套政策，聚焦企业的痛点、难点、堵点问题，及时疏通产业链、供应链梗阻环节，确保企业开足马力释放产能——

工信部针对大型企业和中小企业等制定了精细化举措，鼓励大企业特别是国有企业发挥好对产业链主体支撑和融通带动作用；山西提出七方面29条措施，聚焦强化复工复产情况调度、畅通制造业产业链供应链、加快下达财政资金；甘肃严格落实优化疫情防控各项措施，梳理重点产业链供应链“白名单”……各地各部门一系列政策着力提升产业链供应链韧性和安全水平。

“自去年四季度以来，公司已享受缓缴税费1487万元，这让我们的资金更加充裕，发展更加有底气。”青岛啤酒(随州)有限公司财务总监徐永胜告诉记者，受益于国家推出的税费缓缴政策，企业流动资金压力进一步缓解。

市场主体是保就业、保民生和稳经济的关键。稳定市场预期才能打好政策“组合拳”，为企业创造良好发展环境，增加企业信心。中央经济工作会议明确，“坚持和完善社会主义基本经济制度，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持‘两个毫不动摇’”；“注重围绕市场主体需求施策，完善政策实施方式，增强时效性和精准性。要坚定不移深化改革，更大激发市场活力和社会创造力”。

各地各部门支持民营经济和民营企业发展壮大，因地制宜、因情施策，为他们解难题、办实事——银保监会12月27日明确，要加强对餐饮、文旅等受疫情冲击传统服务业特别是小微企业、个体工商户的金融纾困帮扶；重庆出台12条措施，帮助个体工商户和中小微企业加快走出生产经营困境……一系列政策落地见效，改善社会心理预期，提振发展信心，推动经济运行进一步好转。

助企业：精准纾困、补链强链找回忙劲儿

8月，开工建设；10月，建成投产；11月，首批压铸锌合金锭产品下线发货。在云锡文山锌钢冶炼有限公司压铸锌合金车间生产线上，智能机器不停作业，成捆的锌合金成品被推到指定区域，等待出库。

贯彻落实中央部署，地方高效统筹疫情防控和经济社会发展，帮助市场主体纾困解难。

超1.6亿户市场主体，是中国经济发展的活力所在。促进市场主体蓬勃发展，就能积蓄经济发展的强大动能。各地各部门下好统筹一盘

棋，协调配合，精准发力，相继出台配套政策，聚焦企业的痛点、难点、堵点问题，及时疏通产业链、供应链梗阻环节，确保企业开足马力释放产能——

棋，协调配合，精准发力，相继出台配套政策，聚焦企业的痛点、难点、堵点问题，及时疏通产业链、供应链梗阻环节，确保企业开足马力释放产能——</p